บทสรุปผู้บริหาร    ( Executive Summary)

การดำเนินงานบริหารทรัพยากรบุคคล         
 สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๓
*******************
ผลการดำเนินงาน


ตามที่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   ได้จัดทำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล  ปี ๒๕๕๓- ๒๕๕๖          ตามแนวทาง HR Scorecard  (กรอบมาตรฐานความสำเร็จ ๕ มิติ) ของสำนักงาน ก.พ. ไปสู่การปฏิบัติ    โดยพิจารณาคัดเลือกโครงการ / กิจกรรมที่มีความสำคัญและจำเป็นเร่งด่วน   รวมทั้งมีความพร้อมที่จะดำเนินการได้ในปีงบประมาณ ๒๕๕๓  จำนวน  ๒ โครงการ นั้น    


สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   สามารถดำเนินการได้แล้วเสร็จและบรรลุตามวัตถุประสงค์ที่กำหนด      จำแนกเป็นผลการดำเนินงานในแต่ละมิติ  ดังนี้
                   มิติที่ ๑   ความสอดคล้องเชิงยุทธศาสตร์   หมายถึง  โครงการ/กิจกรรมด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลที่สอดคล้องกับเป้าหมาย   พันธกิจ     ของเครือข่ายสุขภาพจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน   ๒  โครงการ    คือ     โครงการพัฒนาศักยภาพการพัฒนาทรัพยากรบุคคลตามหลักสมรรถนะ และ  โครงการพัฒนาสู่องค์กรแห่งการเรียนรู้      กิจกรรม  ๑.     การถ่ายทอดตัวชี้วัดองค์การ/หน่วยงานสู่ระดับบุคคล        กิจกรรมที่ ๒   กำหนดองค์ความรู้จำเป็นในการพัฒนาบุคลากรของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาที่สอดคล้องกับประเด็นยุทธศาสตร์      ดังรายละเอียดตามแผนพัฒนาทรัพยากรบุคคล    พ.ศ. ๒๕๕๔ – ๒๕๕๖      และจัดทำแผนอบรมระยะสั้นปี ๒๕๕๓    เพื่อตอบสนองความต้องการพัฒนาบุคลากรของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   
                   มิติที่ ๓  ประสิทธิผลของการบริหารทรัพยากรบุคคล หมายถึง โครงการ/กิจกรรมเกี่ยวกับการมีระบบการบริหารผลงานที่เน้นประสิทธิภาพ ประสิทธิผล คุ้มค่า และมีระบบหรือวิธีการประเมินผลการปฏิบัติราชการที่สามารถจำแนกและจัดลำดับผลการปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิผล จำนวน ๑ โครงการ คือ  โครงการพัฒนาศักยภาพการพัฒนาทรัพยากรบุคคลตามหลักสมรรถนะ กิจกรรม       การประเมินผลการปฏิบัติราชการระดับบุคคล(ผลงานและสมรรถนะ)       ผ่านการประชุมเชิงปฏิบัติการ “การจัดทำตัวชี้วัดระดับบุคคล”  เมื่อวันที่ ๖- ๗ ธันวาคม ๒๕๕๒  และ “การประเมินสมรรถนะ”   วันที่  ๗- ๘ มกราคม  ๒๕๕๓   (นางบุญสม  ผาสุข  กลุ่มงานพัฒนาบุคลากรและพัฒนาคุณภาพบริการ  รับผิดชอบ) โดยมีบุคลากรในสังกัด  ประกอบด้วย  กลุ่มงานต่างๆของ สสจ. สสอ.รพศ.  รพท.  รพช.  และ ตัวแทนสถานีอนามัย   รุ่นละกว่า  ๓๐๐ คน   
                   มิติที่ ๔ ความพร้อมรับผิดด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล  หมายถึง  โครงการ/กิจกรรมที่ส่วนราชการจะต้องดำเนินการเกี่ยวกับการรับผิดชอบต่อการตัดสินใจและผลของการตัดสินใจด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล  จำนวน ๑ โครงการ คือ โครงการป้องกันและปราบปรามทุจริตเพื่อสนับสนุนราชการใสสะอาดของงานนิติการ(นายสมพงษ์  พลังฤทธิ์  งานนิติการ ผู้รับผิดชอบ) โดยดำเนินงานจัดประชุม  ๑ ครั้ง   ผู้เข้าร่วมประชุม จากหน่วยงานในสังกัดสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   (สสจ. , สสอ. รพ.  และ สถานีอนามัย )  จำนวน  ๒๗๐  คน   
                    มิติที่ ๕ คุณภาพชีวิตและความสมดุลระหว่างชีวิตกับการทำงาน  หมายถึง โครงการ/กิจกรรมที่นำไปสู่การพัฒนาคุณภาพชีวิตของข้าราชการและบุคลากรภาครัฐ  เกี่ยวกับความพึงพอใจต่อสภาพแวดล้อมในการทำงานและบรรยากาศการทำงาน   จำนวน  ๑ กิจกรรม   คือ   การประเมินความผาสุกและความพึงพอใจในชีวิตและการทำงาน     ปี ละ  ๒ ครั้ง(นางสายพิณ  ลาภหลาย กลุ่มงานพัฒนาบุคลากรและพัฒนาคุณภาพบริการ รับผิดชอบ)   ผลการดำเนินงาน      เฉลี่ยร้อยละ  ๖๗
บทสรุป และแนวทางการดำเนินงานต่อไป


จากความมุ่งหมายของการพัฒนาระบบบริหารทรัพยากรบุคคล ตามแนวทาง HR Scorecard  ซึ่งได้กำหนดมาตรฐานความสำเร็จด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลไว้ ๕ มิติ    เพื่อให้ส่วนราชการใช้เป็นเครื่องมือในการประเมินการบริหารทรัพยากรบุคคล  และสามารถยกระดับการพัฒนาระบบการบริหารทรัพยากรบุคคลให้มีความเข้มแข็ง มีความพร้อมที่จะขับเคลื่อนไปข้างหน้าตามเป้าหมายขององค์กร  ภายใต้กระบวนการ ๔ ขั้นตอน   คือ ๑) การประเมินสถานภาพการบริหารทรัพยากรบุคคล  ๒) การวางแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล  ๓) การนำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคลไปปฏิบัติ   ๔) การติดตามและการรายงานผลการดำเนินงาน    เพื่อให้ส่วนราชการดำเนินการอย่างต่อเนื่องเป็นประจำทุกปีตามวงจรกระบวนการดังกล่าว


เนื่องจากการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการการบริหารทรัพยากรบุคคลของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาในปีงบประมาณ ๒๕๕๓   เป็นปีแรกของการนำแผนงาน/โครงการไปสู่การปฏิบัติ   ตามกรอบมาตรฐานความสำเร็จ ๕ มิติ      ดังนั้น ผลการดำเนินงานตามแผนที่กำหนดไว้     จึงเป็นเพียงระยะเริ่มต้น ซึ่งจากการวิเคราะห์และประเมินผลการดำเนินงาน      ได้นำไปสู่แนวทางการกำหนดแผนงาน /โครงการสำหรับการดำเนินงานแต่ละมิติในปีงบประมาณต่อไป  ดังนี้


มิติที่ ๑ ความสอดคล้องเชิงยุทธศาสตร์   พบว่า    จากการถ่ายทอดตัวชี้วัดองค์กร/หน่วยงานสู่ตัวชี้วัดระดับบุคคลของหน่วยงานทุกระดับ     สามารถเชื่อมโยงการปฏิบัติงานของบุคลากรทุกระดับให้สนับสนุนเชื่อมโยงและสอดคล้องกับนโยบายเป้าหมายขององค์กร     โดยการกำหนดผู้รับผิดชอบตัวชี้วัดตามคำรับรองการปฏิบัติราชการของหน่วยงานและจัดทำข้อตกลงการปฏิบัติราชการรายบุคคล    และนำการประเมินสมรรถนะหลัก  ๕ สมรรถนะของ ก.พ.  มาใช้ในการประเมินผลการปฏิบัติราชการซึ่งในปีต่อไปควรจะมีการปรับปรุงและพัฒนารูปแบบการประเมินสมรรถนะและนำไปสู่การจัดทำแผนพัฒนารายบุคคลของบุคลากรที่เหมาะสมต่อไป    รวมทั้งการบริหารจัดการผู้มีสมรรถนะสูง (Talent Management)    เพื่อให้เกิดประโยชน์ต่อการพัฒนาองค์กรให้มากที่สุด
                    มิติที่ ๒  ประสิทธิภาพของกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคล   หมายถึง  กิจกรรมและกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคลมีความถูกต้อง ทันเวลา  มีระบบฐานข้อมูล  แม้ว่าในปีงบประมาณ ๒๕๕๓    มิได้กำหนดเป็นแผนงานโครงการ  แต่ในทางปฏิบัติก็ได้มีการประชุมหารือในคณะทำงานบริหารจัดการบุคลากรตามคำสั่งสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ที่ ๒๖/๒๕๕๓  วันที่  ๓  มีนาคม  ๒๕๕๓ (นางอารีย์  ฉิมชนะ หัวหน้ากลุ่มงานพัฒนาบุคลากรและพัฒนาคุณภาพบริการ กรรมการและเลขานุการ)   เพื่อพิจารณาแนวทางการปรับปรุงฐานข้อมูลบุคลากรให้สามารถใช้ประโยชน์ในการบริหารจัดการทรัพยากรบุคคล    ซึ่งในปีต่อไปควรจะมีการดำเนินงานที่ชัดเจนมากขึ้นตามกรอบมาตรฐานความสำเร็จมิติที่ ๒
                    มิติที่ ๓  ประสิทธิผลของการบริหารทรัพยากรบุคคล  พบว่า การดำเนินตามโครงการพัฒนาระบบบริหารผลการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  เป็นเพียงระยะเริ่มต้น โดยปีงบประมาณ ๒๕๕๓    มีการจัดทำแนวทางปฏิบัติการประเมินการปฏิบัติราชการระดับบุคคลในหน่วยงานทุกระดับ     และจากการสำรวจความพึงพอใจอยู่ในระดับ  ร้อยละ  ๗๖   ซึ่งควรจะมีการนำข้อมูลความไม่พึงพอใจไปปรับปรุงพัฒนารูปแบบและวิธีการให้มีความเป็นมาตรฐานมากขึ้น
                    มิติที่ ๔  ความพร้อมรับผิดด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล  พบว่า การดำเนินงานโครงการป้องกันและปราบปรามทุจริต เพื่อสนับสนุนราชการใสสะอาดสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา นั้น เป็นสิ่งจำเป็นที่ต้องมีการพัฒนาและปรับปรุงแผนงาน/กิจกรรมให้มีความชัดเจนและครอบคลุมกับสถานการณ์ที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง
                     มิติที่ ๕ คุณภาพชีวิตและความสมดุลระหว่างชีวิตกับการทำงาน  พบว่า  การดำเนินงานสำรวจความผาสุกและความพึงพอใจของบุคลากรต่อชีวิตและการทำงาน  เป็นเพียงส่วนหนึ่งของการดำเนินงานตามกรอบมิติที่ ๕ เท่านั้น    ในขณะเดียวกันสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาได้มีการจัดกิจกรรมเพื่อสร้างความสัมพันธ์ระหว่างผู้บริหารและผู้ปฏิบัติ   ผ่านกิจกรรมทำบุญตักบาตรกิจกรรมสังสรรค์รื่นเริงส่งเสริมความผูกพันและความสามัคคีในช่วงเทศกาลต่างๆ  เช่น  วันขึ้นปีใหม่    วันมาฆบูชา    วันสงกรานต์    วันวิสาขบูชา   อย่างไรก็ตามการดำเนินงานตามกรอบมิติที่ ๕ ยังเป็นสิ่งที่สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต้องมีการพัฒนาและปรับปรุงรูปแบบวิธีการให้เหมาะสมต่อไป
******************


รายงานโดย  นางบุญสม   ผาสุข    นักวิชาการสาธารณสุขชำนายการพิเศษ
กลุ่มงานพัฒนาบุคลากรและพัฒนาคุณภาพบริการ
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