สรุปประเมินผลโครงการพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพด้านการพัฒนาบุคลากร ปีงบประมาณ ๒๕๕๔
ตัวชี้วัด ร้อยละความพึงพอใจต่อบริการด้านพัฒนาบุคลากรของกลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ
       การดำเนินการพัฒนาบุคลากร สสจ.   ได้เริ่มออกแบบดำเนินการภายใต้โครงการพัฒนาทรัพยากรบุคคลตามหลักสมรรถนะ  ปีงบประมาณ ๒๕๕๓     ผ่านกิจกรรมการวิเคราะห์ความจำเป็นของการพัฒนาบุคลากร    ด้วยการนำยุทธศาสตร์ สสจ.มาวิเคราะห์หาความรู้จำเป็นตามประเด็นยุทธศาสตร์   และนำความจำเป็นดังกล่าวมาวางแผนพัฒนาบุคลากรภายใต้โครงการพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ  ในปีงบประมาณ ๒๕๕๔   
· ส่งแบบสำรวจให้กลุ่มงานต่างๆดำเนินการสำรวจความต้องการพัฒนาบุคลากร  เมื่อวันที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ (หนังสือราชการลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๓  และ มีหนังสือราชการลงวันที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๓  แจ้งขยายเวลาการสำรวจถึงวันที่  ๒๘ ธันวาคม ๒๕๕๓)  
· จัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเสนอนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดอนุมัติ(หนังสือราชการลงวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๔)  โดยแบ่งเป็นแผนอบรมระยะสั้น  และ แผนกิจกรรม Knowledge Sharing 
· ประสานหลักสูตรและแหล่งฝึกอบรม   และจัดสรรเงินค่าใช้จ่ายภายในวงเงินที่ได้รับจัดสรร ๑๒๑,๔๐๐ บาท
· จัดส่งแผนพัฒนาบุคลากรให้กลุ่มงานที่เกี่ยวข้อง(หนังสือราชการลงวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๕๔)
· ประสานติดตามการเข้ารับการฝึกอบรมและการเบิกจ่ายเงินพัฒนาบุคลากร  เพื่อนำข้อมูลมาปรับแผนภายในวงเงินที่ได้รับจัดสรร 
· ออกแบบสำรวจความพึงพอใจตามขั้นตอนการดำเนินงานพัฒนาบุคลากร ปีงบประมาณ ๒๕๕๔
· จัดส่งแบบสำรวจความพึงพอใจให้ทุกกลุ่มงาน จำนวน ๕๐ ชุด (หนังสือราชการลงวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๔)   ได้รับคืน จำนวน ๔๕ ชุด  (ร้อยละ ๙๐)   ผู้ตอบแบบสำรวจ ประกอบด้วย หัวหน้ากลุ่มงาน ๘ ชุด  หัวหน้างาน ๑๕ ชุด  ผู้ปฏิบัติ ๒๒ ชุด 
ความพึงพอใจการให้บริการของบุคลากรกลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลและรูปแบบบริการ
ความพึงพอใจภาพรวมร้อยละ ๖๕.๘๖     ความพึงพอใจต่อการปฏิบัติงานด้านพัฒนาบุคลากรของบุคลากรกลุ่มงานฯ  ร้อยละ ๖๓.๘๖              และ ความพึงพอใจต่อการปฏิบัติงานอย่างมีคุณธรรมของบุคลากร  ร้อยละ  ๖๙.๔๔         เฉลี่ยความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง    
· ในส่วนของการปฏิบัติงานด้านพัฒนาบุคลากร  คะแนนสูงสุด ๓.๕  ต่ำสุด  ๓.๐     ข้อที่คะแนนสูงสุด ๑ รายการ  คือ  การพัฒนาผ่านกิจกรรม Knowledge Sharing      ข้อที่คะแนนต่ำสุด ๑ รายการ  คือ  การติดตามประเมินผลผู้ผ่านการอบรมหลักสูตรตามแผนพัฒนาบุคลากร ปี ๒๕๕๔  
· สำหรับการปฏิบัติงานอย่างมีคุณธรรม    คะแนนสูงสุด  ๓.๕๘  ต่ำสุด ๓.๒    ข้อคะแนนสูงสุด  คือ  มีความรับผิดชอบต่อผลงานที่ได้กระทำไปแล้ว      รองลงมา  คือ  การปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตโดยยึดถือประโยชน์ของทางราชการ    ข้อที่คะแนนต่ำสุด  คือ การปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเป็นธรรมเสมอภาค 
สถานการณ์การพัฒนาทรัพยากรบุคคล
           จากยุทธศาสตร์การพัฒนาข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๖          มีเป้าหมายเสริมสร้างให้ข้าราชการพลเรือนมีคุณภาพ  มีคุณธรรมจริยธรรม  คุณภาพชีวิตและมีขวัญกำลังใจในการปฏิบัติราชการให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจภาครัฐและประโยชน์สุขประชาชน  ประกอบด้วย
ยุทธศาสตร์ที่ ๑  การพัฒนาคุณภาพข้าราชการในการปฏิบัติงานบนพื้นฐานของสมรรถนะ
ยุทธศาสตร์ที่ ๒  การพัฒนาข้าราชการให้เป็นคนดี  มีความซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรมจริยธรรม มีวินัย และเข้าถึงประชาชน
ยุทธศาสตร์ที่ ๓  พัฒนาผู้นำการเปลี่ยนแปลงทุกระดับในองค์การ โดยผ่านกระบวนการเรียนรู้ที่หลากหลาย ให้สามารถเป็นผู้นำตนเอง ผู้นำทีม ผู้นำองค์การ และผู้นำเครือข่าย
ยุทธศาสตร์ที่ ๔  ส่งเสริมการพัฒนาคุณภาพชีวิตของข้าราชการทุกคนทุกระดับ ให้มีพลังกายที่เข้มแข็งและพลังใจที่พร้อมอุทิศเพื่อผลสัมฤทธิ์ของงาน
           จากการสำรวจความพึงพอใจในงาน ความสมดุลระหว่างชีวิต และ การทำงานของบุคลากรสุขภาพ ของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  มีผลลดต่ำลง  (ปี ๒๕๕๓ ร้อยละ ๖๓.๖๐ , ปี ๒๕๕๔  ร้อยละ ๕๗.๔๖ )    และการสำรวจความพึงพอใจต่อบริการพัฒนาบุคลากรที่สะท้อนความต้องการความเป็นธรรมและความเสมอภาค    และข้อมูลบ่งชี้จุดพัฒนาในการกำกับติดตามประเมินผลซึ่งเป็นหน้าที่หลักของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด   อีกทั้งภาพรวมความพึงพอใจต่อบริการพัฒนาบุคลากรอยู่ในระดับปานกลาง(ร้อยละ ๖๕.๘๖)   ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานสากล (ร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป) 
สิ่งที่จะดำเนินการในปีงบประมาณ ๒๕๕๕
๑.สร้างกระบวนการมีส่วนร่วมและเปิดโอกาสให้บุคลากรเข้าถึงบริการพัฒนาบุคลากร  รวมทั้งมีส่วนร่วมในการสร้างความผาสุกภายในองค์กรมากขึ้น
๒.สร้างบรรยากาศองค์กรให้เป็น Coaching Culture Organization  ให้บุคลากรมีการรับฟังกันมากขึ้น เข้าใจกันมากขึ้น  ให้กำลังใจซึ่งกันและกัน
-----------------------------------------------
สรุปโดย  นางบุญสม ผาสุข  นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการพิเศษ
กลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพและรูปแบบบริการ 
สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
