สรุปผลการดำเนินงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ ปี ๒๕๕๒ – ๒๕๕๔  
            กลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพและรูปแบบบริการ มีภาระหน้าที่หลักสองด้าน คือ ด้านพัฒนาคุณภาพบริการ  และ ด้านพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ
ด้านพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ
             สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาได้เข้าสู่กระบวนการพัฒนาองค์กรตามแนวทาง PMQA ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๕๑   จากแนวทางการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ หรือ PMQA    ซึ่งประกอบ ด้วย  ๗  หมวด หมวด ๒  การวางแผนเชิงกลยุทธ์กำหนดให้ส่วนราชการมีการจัดทำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล  และ หมวด ๕  การมุ่งเน้นทรัพยากรบุคคลกำหนดให้มีกระบวนการบริหารจัดการที่ครอบคลุมทั้งผลงานและความผาสุกของบุคลากร    และจากการประเมินตนเองตามเกณฑ์ PMQA  พบจุดพัฒนาที่สำคัญ คือ  แผนยุทธศาสตร์ ซึ่งจะเป็นตัวนำและขับเคลื่อนการพัฒนาของส่วนราชการ            
             ปีงบประมาณ ๒๕๕๒  จึงเริ่มมีการดำเนินการจัดทำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคลเพื่อให้การขับเคลื่อนกำลังคนของส่วนราชการสอดคล้องกับทิศทางการพัฒนาตามแผนยุทธศาสตร์   โดยนำแนวทางพัฒนาสมรรถนะการบริหารทรัพยากรบุคคล หรือ HR Scorecard  ตามคำแนะนำของสำนักงาน ก.พ.  เริ่มจากการสร้างความเข้าใจ  HR Scorecard  โดยเน้นกลุ่มผู้บริหาร  ผอ.รพ.  สาธารณสุขอำเภอ   กลุ่มงานใน สสจ.     หลังจากนั้นได้ลงมือร่างแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล พ.ศ.๒๕๕๒ – ๒๕๕๕  แต่ยังไม่มีการประกาศใช้     โดยในระดับ สสจ. ได้จัดทำแผนปฏิบัติการรองรับการนำการประเมินผลการปฏิบัติราชการรายบุคคลมาใช้ในการพิจารณาเลื่อนเงินเดือน      เริ่มด้วยการสร้างความเข้าใจ พรบ. ระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๑   แนวทางการประเมินผลการปฏิบัติราชการ    
             ปีงบประมาณ ๒๕๕๓  เริ่มกระบวนการค้นหาความรู้จำเป็นในการปฏิบัติงาน  และ ค่านิยมองค์กรเพื่อกำหนดทิศทางเป้าหมายการพัฒนาทรัพยากรบุคคล       มีการประชุมระดมสมองบุคลากรจากกลุ่มงานใน สสจ.มาช่วยวิเคราะห์บทบาทการทำงานในระดับ สสจ.  เพื่อค้นหาคุณลักษณะที่บุคลากรควรมี กำหนดได้ ๒๐ คุณลักษณะ  หลังจากนั้นส่งให้บุคลากรใน สสจ. และ หน่วยงานในสังกัด(รพ. สสอ. และ สอ.) คัดเลือกคุณลักษณาที่พึงประสงค์  นำข้อมูลมาประมวลผลได้ค่านิยมหลัก ๗  คุณลักษณะ     คือ  การใช้หลักธรรมาภิบาล   คุณธรรมจริยธรรม      การพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง      การให้บริการด้วยจิตบริการ  ความรับผิดชอบต่อตนเองและส่วนรวม   การมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี  และ การทำงานเป็นทีม    โดยกำหนดเป็นคำย่อเพื่อสะดวกในการจดจำ  คือ Good & SMART     และประกาศใช้ในปีงบประมาณ  ๒๕๕๓   
             มีการทบทวนแผนกลยุทธ์ฯ และ จัดทำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล พ.ศ.๒๕๕๓- ๒๕๕๖  และประกาศใช้ในปีงบประมาณ ๒๕๕๓  และเป็นปีงบประมาณที่ สำนักงาน ก.พ.ปรับใช้ตำแหน่งเป็นระบบแท่ง และ ประกาศแนวทางหลักเกณฑ์การประเมินผลการปฏิบัติราชการรายบุคคล     
             มีการทบทวนความเข้าใจการประเมินผลการปฎิบัติราชการและตัวชี้วัดรายบุคคลรวมทั้งการประเมินสมรรถนะ   ให้แก่ผู้บริหารและบุคลากรในสังกัด  (ผู้เข้าประชุม ๓๕๐ คน)  
              ปีงบประมาณ ๒๕๕๔  นำความรู้จำเป็นที่ได้กำหนดไว้เมื่อปี ๒๕๕๓   มาจัดทำแผนพัฒนาบุคลากรของ สสจ.  โดยการสำรวจความต้องการพัฒนา   และ นำความต้องการมาจัดทำแผนพัฒนาบุคลากร  แต่เนื่องจากความต้องมีมากทั้งหลักสูตร และ จำนวนบุคลากร    ภายใต้งบประมาณที่มีจำกัด   แผนพัฒนาบุคลากร ปีงบประมาณ ๒๕๕๔ จึงแบ่งเป็น ๒ ส่วน  คือ แผนส่งเจ้าหน้าที่อบรมนอกสถานที่ทำงาน หรือ แผนอบรมระยะสั้น   และ แผนพัฒนาบุคลากรที่จัดภายในสถานที่ทำงานในรูปแบบ Knowledge Sharing   ใช้งบประมาณ ๑๒๑,๔๐๐  บาท    ลดลงจากงบประมาณปี ๒๕๕๓  ร้อยละ ๖๕.๓๐   (ปี๒๕๕๓ มีการเบิกค่าใช้จ่ายพัฒนาบุคลากร/อบรมระยะสั้น ประมาณ ๓๔๙,๘๖๖ บาท)
              หลังจากได้ประกาศใช้แผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล ๒๕๕๓-๒๕๕๖   ได้มีการทบทวนและจัดทำแผนกลยุทธ์การบริหารทรัพยากรบุคคล พ.ศ.๒๕๕๔- ๒๕๕๖  ในปีงบประมาณ ๒๕๕๔  และจัดทำแผนพัฒนาการบริหารทรัพยากรบุคคล ปีงบประมาณ ๒๕๕๔  และมีแผนปฏิบัติการเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาในระดับ สสจ. ๔ แผน  คือ   แผนปฏิบัติการถ่ายทอดกลยุทธ์สู่การปฏิบัติ    แผนปฏิบัติการพัฒนาฐานข้อมูลบุคคล   แผนปฏิบัติการพัฒนาเวบคลังความรู้  และ แผนปฏิบัติการพัฒนาคุณภาพชีวิตด้านสุขภาพ   สรุปผลการดำเนินงานตามตัวชี้วัดระดับความสำเร้จการบริหารทรัพยากรบุคคล ปี ๒๕๕๔   ได้คะแนน  ๔.๒             
              ในส่วนของการพัฒนาทรัพยากรบุคคล  ได้นำยุทธศาสตร์การพัฒนาข้าราชการพลเรือนมาปรับใช้ในระดับ สสจ.     โดยให้ความสำคัญการพัฒนาครอบคลุม ๔ ด้าน    คือ  ด้านสมรรถนะ  ด้านผู้นำและการเปลี่ยนแปลง     ด้านจริยธรรม  และ ด้านคุณภาพชีวิต   โดยมีวิธีการพัฒนาหลักๆ  คือ  การศึกษาต่อเนื่อง   การอบรมระยะสั้น(หลักสูตรพัฒนาผู้บริหาร เช่น ผบต.  ผบก.  ผอ.รพสต. และหลักสูตรพัฒนาสมรรถนะบุคลากรตามความรู้จำเป็นที่กำหนด)   การแลกเปลี่ยนเรียนรู้    การสร้างชุมชนนักปฏิบัติ(โรงพยาบาล)    การจัดกิจกรรมส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมผ่านการสร้างความสัมพันธ์ภายในองค์กร การจัดกิจกรรมคัดกรองเบาหวานความดันโลหิตสูงและการปรับเปลี่ยนพฤติกรรม              
       การดำเนินการพัฒนาบุคลากร สสจ.   ได้เริ่มออกแบบดำเนินการภายใต้โครงการพัฒนาทรัพยากรบุคคลตามหลักสมรรถนะ  ปีงบประมาณ ๒๕๕๓     ผ่านกิจกรรมการวิเคราะห์ความจำเป็นของการพัฒนาบุคลากร    ด้วยการนำยุทธศาสตร์ สสจ.มาวิเคราะห์หาความรู้จำเป็นตามประเด็นยุทธศาสตร์   และนำความจำเป็นดังกล่าวมาวางแผนพัฒนาบุคลากรภายใต้โครงการพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ  ในปีงบประมาณ ๒๕๕๔   กำหนดตัวชี้วัดความสำเร็จโครงการ  “ ร้อยละความพึงพอใจต่อบริการด้านพัฒนาบุคลากรของกลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลคุณภาพ ”  มีขั้นตอนการดำเนินงาน ดังนี้

· ส่งแบบสำรวจให้กลุ่มงานต่างๆดำเนินการสำรวจความต้องการพัฒนาบุคลากร  เมื่อวันที่ ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๓ (หนังสือราชการลงวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๓  และ มีหนังสือราชการลงวันที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๓  แจ้งขยายเวลาการสำรวจถึงวันที่  ๒๘ ธันวาคม ๒๕๕๓)  
· จัดทำแผนพัฒนาบุคลากรเสนอนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดอนุมัติ(หนังสือราชการลงวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๔)  โดยแบ่งเป็นแผนอบรมระยะสั้น  และ แผนกิจกรรม Knowledge Sharing 

· ประสานหลักสูตรและแหล่งฝึกอบรม   และจัดสรรเงินค่าใช้จ่ายภายในวงเงินที่ได้รับจัดสรร ๑๒๑,๔๐๐ บาท
· จัดส่งแผนพัฒนาบุคลากรให้กลุ่มงานที่เกี่ยวข้อง(หนังสือราชการลงวันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๕๔)
· ประสานติดตามการเข้ารับการฝึกอบรมและการเบิกจ่ายเงินพัฒนาบุคลากร  เพื่อนำข้อมูลมาปรับแผนภายในวงเงินที่ได้รับจัดสรร 
· ออกแบบสำรวจความพึงพอใจตามขั้นตอนการดำเนินงานพัฒนาบุคลากร ปีงบประมาณ ๒๕๕๔
· จัดส่งแบบสำรวจความพึงพอใจให้ทุกกลุ่มงาน จำนวน ๕๐ ชุด (หนังสือราชการลงวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๔)   ได้รับคืน จำนวน ๔๕ ชุด  (ร้อยละ ๙๐)   ผู้ตอบแบบสำรวจ ประกอบด้วย หัวหน้ากลุ่มงาน ๘ ชุด  หัวหน้างาน ๑๕ ชุด  ผู้ปฏิบัติ ๒๒ ชุด 
ผลการสำรวจความพึงพอใจการให้บริการของบุคลากรกลุ่มงานพัฒนาทรัพยากรบุคคลและรูปแบบบริการ
ความพึงพอใจภาพรวมร้อยละ ๖๕.๘๖     ความพึงพอใจต่อการปฏิบัติงานด้านพัฒนาบุคลากรของบุคลากรกลุ่มงานฯ  ร้อยละ ๖๓.๘๖              และ ความพึงพอใจต่อการปฏิบัติงานอย่างมีคุณธรรมของบุคลากร  ร้อยละ  ๖๙.๔๔         เฉลี่ยความพึงพอใจอยู่ในระดับปานกลาง    
· ในส่วนของการปฏิบัติงานด้านพัฒนาบุคลากร  คะแนนสูงสุด ๓.๕  ต่ำสุด  ๓.๐     ข้อที่คะแนนสูงสุด ๑ รายการ  คือ  การพัฒนาผ่านกิจกรรม Knowledge Sharing      ข้อที่คะแนนต่ำสุด ๑ รายการ  คือ  การติดตามประเมินผลผู้ผ่านการอบรมหลักสูตรตามแผนพัฒนาบุคลากร ปี ๒๕๕๔  
· สำหรับการปฏิบัติงานอย่างมีคุณธรรม    คะแนนสูงสุด  ๓.๕๘  ต่ำสุด ๓.๒    ข้อคะแนนสูงสุด  คือ  มีความรับผิดชอบต่อผลงานที่ได้กระทำไปแล้ว      รองลงมา  คือ  การปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตโดยยึดถือประโยชน์ของทางราชการ    ข้อที่คะแนนต่ำสุด  คือ การปฏิบัติหน้าที่ด้วยความเป็นธรรมเสมอภาค 
สถานการณ์การพัฒนาทรัพยากรบุคคล
ปัจจัยภายนอก สสจ.           จากยุทธศาสตร์การพัฒนาข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๕๒-๒๕๕๖          มีเป้าหมายเสริมสร้างให้ข้าราชการพลเรือนมีคุณภาพ  มีคุณธรรมจริยธรรม  คุณภาพชีวิตและมีขวัญกำลังใจในการปฏิบัติราชการให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจภาครัฐและประโยชน์สุขประชาชน  ประกอบด้วย
ยุทธศาสตร์ที่ ๑  การพัฒนาคุณภาพข้าราชการในการปฏิบัติงานบนพื้นฐานของสมรรถนะ
ยุทธศาสตร์ที่ ๒  การพัฒนาข้าราชการให้เป็นคนดี  มีความซื่อสัตย์สุจริต  มีคุณธรรมจริยธรรม มีวินัย และเข้าถึงประชาชน
ยุทธศาสตร์ที่ ๓  พัฒนาผู้นำการเปลี่ยนแปลงทุกระดับในองค์การ โดยผ่านกระบวนการเรียนรู้ที่หลากหลาย ให้สามารถเป็นผู้นำตนเอง ผู้นำทีม ผู้นำองค์การ และผู้นำเครือข่าย
ยุทธศาสตร์ที่ ๔  ส่งเสริมการพัฒนาคุณภาพชีวิตของข้าราชการทุกคนทุกระดับ ให้มีพลังกายที่เข้มแข็งและพลังใจที่พร้อมอุทิศเพื่อผลสัมฤทธิ์ของงาน
ปัจจัยภายใน สสจ.           
          จากการสำรวจความพึงพอใจในงาน ความสมดุลระหว่างชีวิต และ การทำงานของบุคลากรสุขภาพ ของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีผลลดต่ำลง (ปี ๒๕๕๓ ร้อยละ ๖๓.๖๐ , ปี ๒๕๕๔  ร้อยละ ๕๗.๔๖)    และการสำรวจความพึงพอใจต่อบริการพัฒนาบุคลากรที่สะท้อนความต้องการความเป็นธรรมและความเสมอภาค    และข้อมูลบ่งชี้จุดพัฒนาในการกำกับติดตามประเมินผลซึ่งเป็นหน้าที่หลักของสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด   อีกทั้งภาพรวมความพึงพอใจต่อบริการพัฒนาบุคลากรอยู่ในระดับปานกลาง(ร้อยละ ๖๕.๘๖)   ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานสากล (ร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป) 
           จากสถานการณ์อุทกภัยของจังหวัดพระนครศรีอยุธยาที่สร้างผลกระทบต่อคุณภาพชีวิตของบุคลากร  ผลการสำรวจบุคลากร ๕๒  คน   ประมาณ ๑ ใน ๔  น้ำท่วมที่อยู่อาศัยต้องอาศัยบ้านยาติพี่น้องหรือเช่าที่อยู่อาศัยชั่วคราว   การเยียวยาที่เข้าไม่ถึงความต้องการและความจำเป็นในชีวิตทรัพย์สิน
            จากการสำรวจคัดกรองสุขภาพบุคลากร ๗๐ คน  พบว่า  ร้อยละ ๓๗  เป็นกลุ่มเสี่ยงต่อการเจ็บป่วยโรคเรื้อรังและ ร้อยละ ๓๗  ของบุคลากรที่เข้ารับการคัดกรองสุขภาพมีภาวะเจ็บป่วยที่อยู่ในความดูแลของแพทย์   
แนวทางการดำเนินงานในปีงบประมาณ ๒๕๕๕
          องค์กรเครือข่ายสุขภาพ  ในส่วนของ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยาได้กำหนดให้  การทำงานเป็นทีม  รับผิดชอบต่อตนเองและส่วนรวม  เป็นวัฒนธรรมองค์กร  
๑.การพัฒนาทรัพยากรบุคคล  จึงมีเป้าหมาย   ส่งเสริมวัฒนธรรมองค์กรดังกล่าว   ด้วยการสร้างกระบวนการมีส่วนร่วมและเปิดโอกาสให้บุคลากรเข้าถึงบริการพัฒนาบุคลากรรวมทั้งมีส่วนร่วมในการสร้างความผาสุกภายในองค์กรมากขึ้น   สร้างบรรยากาศองค์กรให้เป็น Coaching Culture Organization  ให้บุคลากรมีการรับฟังกันมากขึ้น เข้าใจกันมากขึ้น  ให้กำลังใจซึ่งกันและกัน   จึงมีความจำเป็นต้องสร้างวัฒนธรรมการทำงานเป็นทีมให้เกิดขึ้นภายใต้แนวคิดการโค้ช    ซึ่งสามารถโค้ชได้ทั้งตนเองและผู้ร่วมงาน   การผลักดันให้บุคลากรทุกคนเป็นโค้ชจะช่วยให้การทำงานเป็นทีมเกิดขึ้นได้อย่างเหมาะสมตามลักษณะงานและคุณลักษณะบุคคลที่พร้อมเป็นผู้นำในแต่ละสถานการณ์     ดังนั้น   จึงมีเป้าหมายผลักดันให้การโค้ชเป็นวัฒนธรรมองค์กร  (Coach Culture  Organization)ภายใต้การยอมรับซึ่งกันและกัน     
๒.การพัฒนาทรัพยากรบุคคลที่มีความครอบคลุม ๔ ด้าน มากขึ้น  เพื่อสร้างองค์กรแห่งความสุข  บุคลากรมีความผาสุกมีขวัญกำลังใจปฏิบัติงานให้บรรลุเป้าหมาย ซึ่งต้องควบคู่กับการสร้างแรงจูงใจและค่าตอบแทนที่เหมาะสม    โดยเฉพาะการค้นหาความรู้จำเป็นที่เป็นส่วนขาดและเติมเต็มด้วยกระบวนการพัฒนาที่หลากหลายรูปแบบ
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