	“จุรินทร์” ให้แพทย์รับตัวชายลำปางที่มีแมลงออกจากผิวหนังเข้ารักษาตัวที่ รพ.แม่ทะ และส่งพบแพทย์ผู้เชี่ยวชาญผิวหนังที่รพ.ลำปาง 


คาดว่าพรุ่งนี้จะทราบผลว่าเป็นแมลงชนิดใด ล่าสุดอาการดีขึ้นไม่มีแมลงบินออกจากตุ่มแผลแล้ว
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นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับความคืบหน้าการให้ความช่วยเหลือชายอายุ 52 ปี ชาวอำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง ที่มีตุ่มคันที่ผิวหนังและมีแมลงมีปีกคล้ายมด ขนาด 3 มิลลิเมตรบินออกมาจากตุ่มแผลที่ผิวหนัง ว่า ได้ให้โรงพยาบาลแม่ทะ รับตัวผู้ป่วยกลับเข้ามารักษาในโรงพยาบาล เพื่อลดความวิตกกังวลของผู้ป่วยและชาวบ้านใกล้เคียง เนื่องจากผู้ป่วยรายนี้เมื่อกลับไปอยู่ที่บ้าน ชาวบ้านวิตกกังวลเกรงว่าจะเป็นโรคติดต่อ และได้ส่งตัวแมลงที่บินออกจากผิวหนังส่งตรวจที่คณะเกษตรศาสตร์ มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ และที่กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ คาดว่าจะทราบผลภายในวันพรุ่งนี้ว่าเป็นแมลงชนิดใด     
 

ในด้านการดูแลผู้ป่วย วันนี้ได้ให้แพทย์ผู้เชี่ยวชาญด้านผิวหนังจากสถาบันโรคผิวหนัง กรมการแพทย์ ไปดูแลผู้ป่วยร่วมกับแพทย์ผู้เชี่ยวชาญของโรงพยาบาลลำปาง เพื่อตรวจผู้ป่วยโดยละเอียดอีกครั้ง เบื้องต้นทราบว่าผู้ป่วยรายนี้อยู่ในป่ามานาน อาจสัมผัสใบไม้และเกิดอาการคัน โดยผู้ป่วยดังกล่าวได้ใช้ครีมแก้คันที่มีสเตียรอยด์ลดอาการคันต่อเนื่องเป็นเวลานาน ทำให้ภูมิคุ้มกันของผิวหนังอ่อนแอ และสันนิษฐานว่าแมลงอาจวางไข่ในแผลที่เกิดจากรอยเกา 
 

ด้านนายแพทย์ไพจิตร์ วราชิต ปลัดกระทรวงสาธารณสุข กล่าวว่า ได้รับรายงานจากนายแพทย์ชิโนรส    ลี้สวัสดิ์ นายแพทย์เวชกรรมป้องกัน สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดลำปางว่า เช้าวันนี้ได้เดินทางไปรับตัวผู้ป่วยรายนี้ จากบ้านไปพักที่ตำบลนาครัว อำเภอแม่ทะ เข้ารักษาตัวที่โรงพยาบาลแม่ทะ โดยจัดให้นอนในห้องแยก เพื่อดูว่าจะมีแมลงออกมาจากรอยตุ่มคันที่ผิวหนังอีกหรือไม่ จากการพูดคุยกับผู้ป่วยและตรวจร่างกายผู้ป่วยโดยรวมแล้วอาการดีขึ้น ไม่มีแมลงบินออกมาจากผิวหนังอีก แต่ที่ผิวหนังยังมีรอยตุ่มคันเก่าๆ และมีอาการอักเสบเล็กน้อยบางจุด เน้นการดูแลรักษาตามอาการ โดยได้ให้ผู้ป่วยอาบน้ำฟอกด้วยสบู่ยาที่มีส่วนผสมกำมะถัน เพื่อกำจัดแมลงและรักษาความสะอาดร่างกาย ในบ่ายวันนี้โรงพยาบาลแม่ทะ จะนำผู้ป่วยไปพบแพทย์เชี่ยวชาญโรคผิวหนังที่โรงพยาบาลลำปาง เพื่อตรวจร่างกายโดยละเอียด ส่วนค่ารักษาที่เกิดขึ้นกระทรวงสาธารณสุขรับผิดชอบทั้งหมด ทั้งนี้จะให้ผู้ป่วยพักในโรงพยาบาลต่ออีก 2-3 วัน จนกว่ามั่นใจว่าไม่มีแมลงหลงเหลืออยู่ 
 

ในด้านการควบคุมป้องกันโรค แม้ว่าอาการคันและมีแมลงออกจากตุ่มคันของผู้ป่วยรายนี้เป็นสิ่งที่เกิดขึ้นเฉพาะบุคคลไม่ใช่โรคติดต่อก็ตาม แต่เพื่อความมั่นใจและลดความวิตกกังวลของครอบครัวผู้ป่วยและเพื่อนบ้าน สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดลำปางได้ส่งทีมเคลื่อนที่เร็ว ไปพ่นสารเคมีกำจัดแมลงที่บ้านและรอบๆบ้านผู้ป่วย และทำความสะอาดบ้านเรือน ขอให้ประชาชนไม่ต้องตื่นตระหนกและไม่ต้องกลัวจะติดโรค 
 

นายแพทย์ไพจิตร์กล่าวต่อไปว่า กรณีที่เกิดขึ้นกับผู้ป่วยรายนี้ แม้จะเป็นเรื่องที่พบได้ไม่บ่อย แต่ขอย้ำเตือนผู้ที่ชอบเดินทางเข้าไปในป่า ขอให้สวมเสื้อผ้ามิดชิดรัดกุมป้องกันแมลงและรักษาความสะอาดตลอดระยะเวลาที่อยู่ในป่า เมื่อออกจากป่าแล้วขอให้ชำระร่างกายให้สะอาด ซักเสื้อผ้าให้สะอาดด้วย หากกรณีมีผื่นคันที่ผิวหนังขอให้ไปพบแพทย์เพื่อรักษาโรค ไม่ซื้อยาทาเองเพราะอาจมีผลข้างเคียงภายหลังได้
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