· สรุปน้องน้ำตาลป่วยเป็นโรคไข้สมองอักเสบเจอี
วันพุธ ที่ 08 ก.ย. 2553 

สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี 8 ก.ย.-กรมการแพทย์ สรุปน้องน้ำตาลไม่ได้ป่วยด้วยโรคเชื้อราในสมอง แต่เป็นโรคไข้สมองอักเสบ คาดมีโอกาสหายเป็นปกติประมาณ 1 ใน 3  ย้ำผู้ปกครองควรพาเด็กรับวัคซีนไข้สมองอักเสบเจอี ครบ 3 เข็ม จึงจะมีภูมิคุ้มกัน

นพ.เรวัติ วิศรุตเวช อธิบดีกรมการแพทย์ กล่าวภายหลังรับตัว ด.ญ.จรินทร์นุช  ภิราพิล หรือน้องน้ำตาล ที่ระบุว่าป่วยด้วยโรคเชื้อราในสมองว่า จากการรับตัวน้องน้ำตาลมาจากจังหวัดพระนครศรีอยุธยา และนำประวัติการรักษาการเจาะน้ำไขสันหลังอย่างละเอียด พบไม่ได้ป่วยด้วยโรคเชื้อราในสมอง  แต่เป็นโรคไข้สมองอักเสบเจอี  ที่เกิดจากการได้รับเชื้อไวรัสจากยุงรำคาญที่กัดหมู และนำเชื้อโรคจากหมูมาสู่คน จากการตรวจสอบประวัติยังพบว่า น้องน้ำตาลไม่ได้รับวัคซีนป้องกันโรคไข้สมองอักเสบตั้งแต่เด็ก  จึงมีอาการดังกล่าวขึ้น สำหรับการรักษาทางกลุ่มแพทย์จะพยายามให้การรักษาอย่างเต็มที่ โดยมีโอกาสหายคืนเป็นปกติประมาณ 1 ใน 3

นพ.เรวัติ ยังกล่าวว่าจากการตรวจสอบร่างกายน้องน้ำตาลยังพบว่า มีปัญหาภาวะโภชนาการอย่างรุนแรง ต้องให้สายน้ำและสารอาหาร และมีปัญหาภาวะชักเกร็ง ตามกล้ามเนื้อ แขน ขา และข้อ ต้องทำกายภาพบำบัดและให้ยาคลายกล้ามเนื้อ รักษาแผลกดทับตามร่างกาย สำหรับการรับวัคซีนไข้สมองอักเสบเจอี  ผู้ปกครองต้องพาบุตรหลานรับวัคซีนตั้งแต่อายุ 1- 1 ปี ครึ่ง ในเข็มแรก  จากนั้นอีก 1 เดือน รับวัคซีนเข็มที่ 2 และอีก 1 ปี รับวัคซีนในเข็มที่ 3  เมื่อรับจนครบร่างกายจะสร้างภูมิคุ้มกัน .- สำนักข่าวไทย
