สสจ.กรุงเก่า : เชิญชวนหญิงอายุ 30 – 60 ปี ตรวจมะเร็งปากมดลูก
นพ.รัตนชัย  จุลเนตร  นายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา   เปิดเผยว่าจากสถิติสาเหตุการตาย   5  ปีย้อนหลัง (2545-2549)   ของจังหวัดพระนครศรีอยุธยาพบว่าโรคที่เป็นปัญหาการตายอันดับหนึ่งคือโรคมะเร็ง   โดยเฉพาะโรคมะเร็งปากมดลูกพบมากที่สุดเป็นอันดับหนึ่งในผู้หญิง   
ปัจจุบันหญิงไทยป่วยเป็นมะเร็งปากมดลูกปีละมากกว่า  7  พันคน  หรือเทียบเท่า 20 รายต่อสตรี 1  แสนคน  ซึ่งมักพบว่าเป็นในสตรีที่อายุมากกว่า  35  ปี   ถึงร้อยละ 93.5   สถิติการเสียชีวิตของสตรีไทยจากมะเร็งปากมดลูกวันละ  7  ราย  ในปี 2552  มะเร็งปากมดลูกจัดเป็นปัญหาสุขภาพสำคัญของผู้หญิง  ซึ่งหากได้รับการตรวจค้นหาความผิดปกติตั้งแต่ระยะแรกก็สามารถรักษาหายขาดได้   เพราะการเปลี่ยนแปลง
ของเซลมะเร็งนั้นใช้เวลาเกือบ  20  ปี   
โรคมะเร็งปากมดลูกมักพบในผู้หญิงในช่วงอายุ  30 – 60 ปี    สาเหตุของการเกิดโรคมะเร็งปากมดลูกยังไม่ทราบแน่ชัด    แต่พบสาเหตุส่งเสริมที่ทำให้เกิดคือ  มีการร่วมเพศตั้งแต่อายุยังน้อยหรือเปลี่ยนคู่นอนบ่อย ๆ     มีบุตรมากหรือมีบุตรตั้งแต่อายุน้อยกว่า 20   ปี ,  เป็นโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์หรือไวรัส
ที่อวัยวะเพศบ่อย ๆ  ,  ปากมดลูกฉีกขาดจากการคลอดและไม่ได้รับการแก้ไข  , ไม่รักษาความสะอาดที่อวัยวะเพศเกิดการอักเสบหรือเกิดการระคายเคืองบริเวณปากมดลูกบ่อย ๆ  รวมทั้งสตรีที่หนังหุ้มปลายอวัยวะเพศของสามีไม่เปิดหรือไม่ได้รับการขลิบปลาย 
อาการในระยะเริ่มแรกอาจจะไม่มีอาการอะไรเลยหรือมีอาการนำ  เช่น มีตกขาวผิดปกติบ่อย ๆ  หรือตกขาวออกมากกว่าปกติ  ตกขาวอาจมีสีปกติ  สีเหลือง สีเขียว หรือมีเลือดปนและมีกลิ่นเหม็น /  ประจำเดือนไม่ปกติ   มีเลือดออกกะปริบกะปรอยหรือมีเลือดออกมาก /  มีเลือดออกขณะหรือหลังร่วมเพศ  /  มีเลือดออกทางช่องคลอดหลังวัยหมดประจำเดือน  / อ่อนเพลีย ซีด เบื่ออาหาร น้ำหนักลด
โรคมะเร็งปากมดลูกแตกต่างจากมะเร็งอื่น ๆ   เพราะสามารถรักษาหายได้แต่ต้องตรวจพบรอยโรคในขณะที่เป็นมะเร็งระยะเริ่มต้น      โดยการตรวจคัดกรองมะเร็งปากมดลูกด้วยวิธี Pap Smear  ซึ่งเป็นวิธีมาตรฐานที่ทำกันทั่วโลก     และมีหลักฐานเชิงประจักษ์ว่าสามารถลดอัตราการเกิดและอัตราการตายของมะเร็งปากมดลูกได้ 
จึงขอเชิญชวนสตรีไทยที่มีอายุระหว่าง 30 – 60 ปีทุกท่านเข้ารับการตรวจมะเร็งปากมดลูกได้
ที่สถานบริการสาธารณสุขของรัฐทุกแห่งใกล้บ้าน  โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายใดๆ  ส่วนข้าราชการสามารถเบิกได้ตามสิทธิของท่าน   “อย่าลืม  ตรวจเร็ว  พบเร็ว  รักษาหายได้เร็ว”

จาก...  งานประชาสัมพันธ์     สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  0 - 3524 - 1520  ต่อ 110
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