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สรุปรายงานสถานการณ์อุทกภัยจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
ข้อมูล ณ วันที่ ๒๓  เดือน กันยายน  พ.ศ. ๒๕๕๖  เวลา ๑๔.๐๐ น.
๑. สถานการณ์ปัจจุบัน 


ระดับน้ำในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  ยังสูงเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ  เขื่อนเจ้าพระยา ระบายน้ำ ๑,๙๙๖ ลบ.ม./วินาที  ลุ่มน้ำเจ้าพระยา มีผลกระทบอำเภอบางบาล  พระนครศรีอยุธยา  บางปะอิน  บางไทร  และลุ่มน้ำน้อยตรงคลองบางหลวง  บางบาล  เสนา  และผักไห่  เขื่อนป่าสักระบายน้ำ  ๔๕๙ ลบ.ม./วินาที  มีผลกระทบอำเภอท่าเรือ  นครหลวง   

พื้นที่ที่ได้รับผลกระทบแล้ว  มี ๗ อำเภอ ได้แก่ นครหลวง บางไทร บางบาล บางปะอิน บางปะหัน ผักไห่ เสนา รวม ๕๒ ตำบล  ๓๙๕  หมู่บ้าน  ๑๒,๕๗๐  หลังคาเรือน  ๓๙,๙๗๗ คน  



อำเภอท่าเรือ เข้าสู่สถานการณ์ปกติ

๒. ระบบบริการสาธารณสุข

๒.๑ โรงพยาบาล   ๑๖ แห่ง 


ยังไม่ได้รับผลกระทบ

๒.๒ รพ.สต.และหน่วยปฐมภูมิเขตเมือง


รพ.สต. ได้รับผลกระทบ  ๓  แห่ง  อ.บางบาล ๒ แห่ง  ได้แก่ รพ.สต.น้ำเต้า  น้ำท่วมใต้ถุน บ้านพัก ๒ หลัง ประมาณ ๒๐ ซม.  (เป็นบ้านพักเก่าใต้ถุนสูง  มีเจ้าหน้าที่อยู่แค่ ๑ หลัง)  รพ.สต.บางหลวงโดด  น้ำท่วมใต้ถุน รพ.สต.  ๖๐ ซม.  มีสะพานไม้แล้ว  สำหรับผู้รับบริการและเจ้าหน้าที่    อำเภอเสนา  ๑  แห่ง  ได้แก่  รพ.สต.หัวเวียง อ.เสนา  น้ำท่วมชั้นล่างอาคารสำนักงาน ประมาณ ๒๘ ซม. ไม่กระทบต่อการให้บริการ   เนื่องจากให้บริการชั้นบน  กำลังจะดำเนินการทำทางเดินเพื่อให้ความสะดวกกับผู้รับบริการ   
๓. ผลงานการให้บริการ


วันที่  ๑๘-๑๙  กันยายน  ๒๕๕๖


๓.๑ อ.บางไทร  ต.บางยี่โท  แจกยานำกัดเท้าให้แก่ผู้บริการ  จำนวน  ๕  ราย 


๓.๒ อ.บางบาล  ต.น้ำเต้า  แจกยาสามัญประจำบ้าน  ๕๐  ราย  


๓.๓ อ.เสนา  แจกยาสามัญประจำบ้าน  และแผ่นพับการก้องปันโรคที่มากับน้ำ  ให้พื้นที่ ๘ ตำบล  จำนวน  ๑,๖๐๐  ชุด  แจกสมุดคู่มือประชาชนในการดูแลตนเองในภาวะน้ำท่วม  ๕๐๐  เล่ม  แจกคลอรีนให้บ้านที่มีปัญหาเรื่องประปา  จำนวน  ๓๖๐  ขวด 
๔. กิจกรรมในพื้นที่ 


มีการประชุมเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาอุทกภัย   กลุ่มแม่น้ำป่าสักวันที่  ๑๗  กันยายน ๒๕๕๖  ส่วนลุ่มแม่น้ำน้อย  วันที่  ๑๘  กันยายน  ๒๕๕๖  ซึ่งมีผู้ว่าราชการจังหวัดฯ (นายวิทยา  ผิวผ่อง)  เข้าร่วมประชุม  และแจกยาสามัญประจำบ้านให้ประชาชนในพื้นที่
หมายเหตุ   
อ.ท่าเรือ  ได้รับรายงานว่าน้ำท่วมทางเข้าตลาดเทศบาล  เนื่องจากฝนตกและเขื่อนป่าสักฯ พร่องน้ำ  


ขณะนี้น้ำเริ่มลดลงแล้วเข้าสู่สถานการณ์ปกติ  
สรุปรายงานโดย  กลุ่มงานพัฒนายุทธศาสตร์ฯ
แหล่งข้อมูล http://www.ayo.moph.go.th/main/index.php กดสถานการณ์อุทกภัย  


